

行到改變處，
坐看夢起時

——社會課堂的美麗風景——

黃俊峯 / 南崗國民中學
張瑀倬 / 光復國民小學

猶記得在民國98年，教師專業發展評鑑試辦計畫剛開始推行不久時，當時我是學校的教務主任，初看到此計畫時，僅覺得新鮮有趣，於是向校長提出想要邀請同仁加入的念頭，就這樣，學校開始了長達10個加入教專的年頭，印象最深刻的是身為承辦人，一開始須到台中的國家教育研究院參加為期三天的研習，期間，張德銳教授等人不斷的叮嚀我們：要帶著一雙善意的眼睛來面對教室裡的老師及學生。後來加入了南投縣教師專業發展評鑑輔導夥伴的行列，在每一次的進修回流研習裡不斷的充實自己，在每一次的到校輔導分享裡不斷地反思所學，但總覺得好像還是有某一部分是失落的…。就在106年的7月13日，參加了由新竹縣王映之校長所主講的「從UBD談共備觀議課」研習，到8月7、8日參加張輝誠老師的學思達研習，那失落的一角彷彿慢慢浮現。如果說參加兩個翻轉教室的教學增能研習是巧合，再有幸加入由施仁國主任所承辦的自主性社會備課跨校社群是剛好，那麼，加入了由劉世雄教授所指導的教學實務寫作團隊就是命中註定了。教授讓我將一直以來把「忙碌」當作是偷懶藉口的習慣漸漸的改過來了，紀錄教學的過程以做為下一次精進的依據，這一次，我終於做得比較像樣了。





壹、建立教學理念與目標設計

學生，是學校及教師存在的意義，也是教學及課程的中心，因此在進行課程設計時，一定要先了解學生的學習特質及問題癥結所在；於此，臚列了幾項對於班上學生表現的觀察結果：

一、習慣抄寫，不喜歡動腦（被動）

從以前的學習檔案中發現，學生的作業及學習單都做得相當完整美觀，其中包含各式的心智圖，心想：太棒了，社會科需要學習的地理歷史，學生應該都可以自行統整跟整理，老師只要之前備課妥當，學生應能學習更多。怎知在相關課程上完之前，交代學生完成該單元的心智圖，學生居然以茫然的眼神看著老師（心慌慌呀~）追問之下，才知道那些完美的心智圖，都是「抄」來的…（心涼了一半）…，沒關係，從頭…努力教…一定沒問題的。

二、喜歡講話，但不會討論（喜歡用音量來壓過對方）

這班孩子是聰明的，喜歡說話的孩子不少，因此總會聽到從斜對角的教室，傳出他們的聲音，仔細聆聽，或許是在分組活動，但語氣通常是批評或指示，甚至是爭論或吵架。佐藤學先生曾經說過，討論應該是安靜的，對話內容應該是有意義的，既然他們喜歡說話，就讓他們安安靜靜的，在小組內針對主題好好的說吧！

三、喜歡獨立作業，沒有團隊合作的習慣（高成就的學生控制慾很強）

在獨生子女佔大多數的班級，大部分學生總是習慣指揮、控制對方，希望別人遵照他的意見去行事；又或者是希望能獨立完成教師交代的功課，認為自己並不需要他人的協助。這兩者情形或許有時能很快完成交代的功課，但這不是教師所希望培養學生的團隊合作能力，而且容易出現教室的小客人。

四、學習欲望低落，無法完成交代的任務（看到長一點的文章就放棄）

這些數位原住民從小就習慣快速回饋的、有聲光刺激的環境，不論是手機或者是電視、電腦媒體，都是他們接收訊息最快速的方式。因此養成不仔細思考、無法等待的陋習，如此一來，完全影響了學生從文本（或文章）中學習知識和思考問題的能力，只要文本或題目長一點，學生就放棄了，但學習應該是一段長期的、完整的歷程。

我的夢想藍圖～～

一、勇於改變

搭上這一波改變教學方式的風潮，教學開始變得有趣，雖然之前總是不斷的在思考著：哪個單元該如何規劃，學生才能更有效的學習。但總是覺得少了點什麼，現在，終於有了較為明確的教學脈絡，也更清楚的知道要給學生的是什麼。那就是~學習方法、態度及習慣的改變。希望教師教學方式的改變，能讓學生的學習變得更有效率，畢竟十二年國教的願景，就是希望學生能成為與時俱進的終身學習者。

二、在規矩中互助、合作、共好

在工業4.0中提到，學生在面對未來所需要的十大能力中，「人際經營」跟「協同合作」分別佔居第四及第五名，因此在課堂上培養與同儕合作共學的態度及方法是相當重要的。既然教師透過事前的備課，完整規畫教學內容與活動，其中必定設計有相當多的合作討論與共同活動。「理直氣要和」，在規範之下的合作，相信學生能更有效率，更有效能的產出。

三、發揮創意

新課綱的願景中明確指出：要透過與生活情境的結合，理解、整合和運用所學，以解決問題、推陳出新。而人類的每一個創意，幾乎都是為了解決生活中的問題而產生的。因此在我的課堂裡，希望能夠培養出會思考、有想法的學生，當每一種聲音都是可以被大家欣然接受的時候，學生就不會害怕與眾不同，就會勇於嘗試，活出不一樣的自己。

四、激發學習興趣

態度決定高度，當學習變成一種興趣而不是壓力的時候，學生自然而然就會想要學，這就是新課綱中所提到的「自發」。然而，地理不會改變，歷史不會重來，但希望透過教師教學活動的設計與引導，學生能改變對「社會」這一科目的刻板印象，進而對他產生興趣，更進一步期望能產生學習遷移一對學習的滿腔熱情，然後活到老，學到老。

貳、開展教學活動與理論解析

一、教學活動設計理念

以往在教這一課時，雖然已經不是單純的使用講述法，而是請學生分組查詢資料，並加以討論，最後再上台報告，但總覺得可以如何做會更好。因此在學習了一些翻轉教學之後，決定除了繼續加強學生查詢資料、討論及發表的能力之外，這次更多了讓學生進行閱讀、思考及後設思考、合作學習及提高學習動機的教學方式，希望學生成為會獨立思考、能判斷是非對錯的好公民。

二、理論解析

(一) 討論教學法:佐藤學先生所倡導的學習共同體中，「寧靜的革命」是可以被實施在課堂之中的。討論，應該是有效地交換意見，達成共識，而非強迫對方聽從自己的意見(不論是用聲量或氣勢)，因此可以運用劉世雄教授的討論教學法，達到此目的(劉世雄，2017)。

1. 停:自己先思考，組織自己的想法，並寫下來
2. 說:將自己的想法說給組內同學聽，可用輪流的方式(1號說給組內同學聽，之後換2號，以此類推...換人說時，由老師發號施令，並規定以組內的同學聽到的聲量為原則)
3. 聽:要認真聆聽組內同學的發表，並思考與自己想法之間的差異
4. 看:即是比較，在比較與他人想法的差異之後，可以補充或修正自己的想法

(二) 遊戲式合作學習

在學生接觸的聲光刺激遠超過老師的同時，講述式的教學似乎已經無法滿足學生的需求，因此，現在的老師真的需要常常吸收新知，或者是看書，或者是加入社群(實體的或是網路的)，或者是參加相關的研習，練就十八般武藝，才能引起學生的學習興趣。透過桌遊，能讓學生在不知不覺中，掉入老師設計的學習陷阱中，真的是很好的教學設計；尤其是學生在遊戲的過程中，不但能學習到相關的知識，還能提高學生的學習動機，促進同儕之間的情誼及團隊合作的能力，真是一舉數得。

三、教學活動

在確定我的教學理念之後，為了讓其不成為空想，當然一定要事先備課，並將過程書寫下來，以免疏漏其一。因此在參考本課的能力指標與學習目標，以及網路上和研習中先進們不吝分享的課程設計及教學方式後，將本課的教學活動設計如下：

(一) 教師準備:教師須有萬全的準備，才能讓課程進行的流暢且充實，更重要的是不會悖離教學目標。因此教師準備了以下幾項道具：

1. 設計「世界四大古文明比較分析表縮小版」做為學生在課前預習時的參考。
2. 製作「四大古文明灑字卡」五份，讓學生從遊戲中學習。
3. 列印jump題貼條請學生貼在筆記上，做為回家功課。
4. 最後參考網路上教學達人的做法，將「愛在西元前」的歌詞列印給學生，除增加學習興趣外，也讓學生有再次複習的機會。
5. 在班級經營的部分，本學期以「我是大地土」為主題，鼓勵學生以任何好表現(包括安靜的討論及活動、踴躍發表及認真寫作業、團隊合作及熱烈參與等)賺取籌碼購買世界各國的土地。

(二) 學生準備:當萬事俱備(教師準備好了)，只欠東風時，學生就是那一股超級重要的助力，因此，學生根據教學流程，需要分次完成的功課有下列幾項：

1. 請學生事先預習課文，並在筆記本上完成世界四大古文明比較分析表。
2. 思考並在筆記上寫下jump題貼條的答案。

(三) 教學活動(本課預計上課節數為3節)

1. 以觀賞阿布貝拉神殿影片引起動機，在學生閱讀完課文後，教師針對古文明之前及當時的歷史做通盤性的提問，並請學生個別回答(預計達成目標:閱讀、思考及發表)。
2. 請各組學生對照、討論與修正世界四大古文明比較分析表，之後上台發表與分享(預計達成目標:預習時的收集資料、閱讀、討論、思考及發表)。
3. 各組以認真但不吵鬧的原則進行灑字活動(預計達成目標:合作學習、提高學習動機)。
4. 以jump題當作回家功課(預計達成目標:後設思考)。
5. 教師發下「愛在西元前」歌詞並播放歌曲，讓學生複習(預計達成目標:提高學習動機)

參、教學活動與資料蒐集

教師應該是一個與時俱進的行業，有人說以前的老師會用過去習得的知識，教導現在的小孩去適應未來的環境。為了打破這樣的刻板印象，老師更應該洞悉世界的脈動，順應社會的潮流，讓孩子主宰自己未來的人生。



一、教學前：

(一)關於查資料做簡報報告：以前上課時，如果之前有事先規劃各組需要查資料做報告，學生就會事先完成簡報製作，但幾次之後發現：通常組內是認真的學生做簡報，打混摸魚的學生報告時站在前面發呆，後來有規定在進行任何報告前，都要先做分工表，避免組內的小客人產生；而且沒有分配到查資料或做簡報的人，也需要熟悉報告內容，因為老師是隨機抽學生上台報告的，既然不能依著簡報逐字念，當然需要事前的準備。

(二)學生事先預習課文內容，並根據所設計的表格，將答案填入，若發現有某些部份是課本內查不到的，則請其進行課外補充(網路或課外書本查詢)；在本次教學之前，先檢查了每個學生的表格，發現每位學生都如期完成表格，只是內容豐富度參差不齊。

古文明名稱	位置	河川	重要成就	對後代的貢獻或影響
西古文明	亞洲	幼發拉底河、底格里斯河	楔形文字、法律、數學	影響了後世的法律與文字
埃及	非洲	尼羅河	金字塔、木乃伊	影響了後世的建築與醫學
印度	亞洲	恆河、印度河	佛教、印度教	影響了後世的宗教與哲學
中國	亞洲	黃河、長江	四大發明、儒家思想	影響了後世的科技與思想

古文明名稱	位置	河川	重要成就	對後代的貢獻或影響
西古文明	亞洲	幼發拉底河、底格里斯河	楔形文字、法律、數學	影響了後世的法律與文字
埃及	非洲	尼羅河	金字塔、木乃伊	影響了後世的建築與醫學
印度	亞洲	恆河、印度河	佛教、印度教	影響了後世的宗教與哲學
中國	亞洲	黃河、長江	四大發明、儒家思想	影響了後世的科技與思想

二、教學活動：

本次教學單元為六年級下學期第一單元第一課古代的文明與科技：

第一節課～～

(一)播放阿布貝拉神殿影片，並請學生觀賞影片後要在筆記本上寫出1.觀賞日期。2.影片標題。3.影片中至少二個重點。

(二)教師提問：在學生概覽課文後，參考姜宏尚主任的教案設計，提出三個問題請學生回答～

- 1.比較遠古時期與古文明人類生活上的差異性？
- 2.請問四大文明古國及其發展區域的主要河流各有哪些？
- 3.比較分析課本內容(含p.9位置圖)，四大文明古國發展的共通特性與條件？

(三)請學生與隔壁同學交換分析表，檢視其中異同，若發現有不同的答案，則請問對方：為何要寫這樣的答案；若達成共識，則修正自己的答案，若還是覺得有疑慮，則請教其他同學或老師。

第二節課～～

(四)教師指定每一組一位學生上台報告一個古文明的分析表，其他同學要認真聽，看看是否跟自己的分析表內容差不多。如果台下的同學發現自己的分析表中有出現台上所沒報告過的内容，可以舉手提出補充，作為增加籌碼的依據。

(五)灑字遊戲：各組拿到字卡後，教師還未給予任何口令，學生就可以開始進行字卡排列(古文明名稱-距今年代-位置-河川-重要成就)，於是教師進行行間巡視。在確定每個組別都已經排列完成後，請學生拿出課本，對照是否排列正確，接下來利用字卡進行記憶大考驗(字卡翻翻樂-配對遊戲)。



(六)回家功課：請學生閱讀課文14至15頁，並將jump題貼條貼在筆記上，自己思考並寫下答案(題目參考姜宏尚主任教案)~

請分析比較四大文明古國發展的成就差異性後，舉出三項你覺得古文明中影響現代生活最深的科學技術，並說明理由？

第三節課~

(七)請學生輪流將自己的答案說給整組的同學聽，當整組發表完後，學生可以在筆記上補充答案，之後教師再指定每組一人上台報告

(八)教師發下「愛在西元前」歌詞，請學生圈出跟古文明相關的名詞，再進行歌曲聆聽及跟唱。

(九)最後以寫習作做為評量工具之一。請學生先自己寫習作，寫完之後與組員交換，如果發現答案有不同之處，則相互討論，最後再修正答案。若無法達成共識，則可全組討論或詢問老師。

(十)發下回饋單，教師針對本單元教學方式及課程內容提出一些問題，以期能讓教師知道學生的學習過程及收穫，做為教學方法及課程設計之參考。

肆、分析學生表現與統整論述

從這次教學活動中學生的表現來進行分析，可以得出以下幾種現象：

一、尚未激起那勇於改變現狀的浪花：

記得學生第一次進行內省活動時(也就是學生根據問題寫下自己的答案後，再聽聽別人的答案，最後決定修正還是保留原答案，表格範例如下)，全班只有1-2位學生會修正自己的答案，也就是說，大部分學生都還是堅持自己的想法；經由多次練習，即便是開放性的題目，學生會修正自己的想法的，還是占少數(雖然有進步)，這現象顯示學生應該要摒除固著性，學習以更開放的胸襟，容納各種可能性，並勇於改變自己的想法。

二、凝聚了那顆合作共學的心：

學生們不論是在交換分析表討論，或者是討論jump問題，甚至是各組在排列字卡時，都不會出現激辯現象，也不會大聲嬉鬧，甚至在老師故意設計的情境之下(一組只有一瓶膠水，須輪流使用)，也不會有推託(誰去拿膠水)及爭先恐後的現象，實在是令人欣慰，這表示經由一段時間的訓練及提醒後，學生能在和平的氣氛下合作的完成交付的各項任務。

三、尚未衝破那舊有思想桎梏的繭：

會有此一說法，乃是觀察學生以下兩個表現所生~

(一)有鑑於教學目標中寫到要學生學會欣賞藝術之美，而在四個古文明中有三個提到關於「文字」的敘述，於是補充了相關的表格，並請學生發揮創意，設計出屬於自己的文字，並用其寫下一段話。結果發現：大部分的學生被中國文字框架了六年(假設學生上國小才認國字)，已經無法置身於原有字型之外，只有三位學生設計出的文字跟中國字完全不同。我想，學生應該需要新的刺激來激發創意了。

試著創造一種文字，並利用它寫出一句話。

要寫的一句話是：您好，我是學博士

用自己創造的文字寫出來：心心，星星9博士

3. 試著創造一種文字，並利用它寫出一句話。

要寫的一句話是：走開

用自己創造的文字寫出來：只口走開

3. 試著創造一種文字，並利用它寫出一句話。

要寫的一句話是：謝謝你

用自己創造的文字寫出來：水水水

我的想法	補充 或 修正
1. 埃及發明的英文字和中國發明的中文字。因為英文和中文都是我們的語言之一。	埃及的金字塔展現出當時卓越的建築技術 儒家思想，成為中國政治和社會的基本規範
2. 印度發明出數字奠定了王朝代數學的基礎	
3. 發明木契形文字和甲骨文	我們會寫國字

我的想法	補充或修正
1. 發展出數字和數學符號。因為沒有符號和數字你就不知道你在算什麼，重要！	1. 其實0是一切的基礎，也很
2. 制定曆法	2. 其實太陽和月亮的運行就是曆法的基礎。
3. 儒家思想 如果沒有儒家思想就沒有規範這樣秩序會變得很糟	3. 其實儒家思想是生活中最基礎的規範，也算是各國法律的基礎

(二)在教師最後給予的回饋表中，請學生寫下對自己在社會科上的期許，居然有11位同學(也就是50%的學生)寫的是跟分數或成績有關的文字性敘述，甚至有3位學生寫的是「要背的更熟」這類的文字，這情況顯示學生的自我期許僅限於學科成績，而無法將眼光放得更高、更遠，或許是受限於大人從小對他們的期望吧！

四、點燃了那把學習興趣之火：

當學生要進行記憶大考驗遊戲時，他們已經無形中將課本內容複習了好幾次：第一次是進行古文明分析表的預習及填寫，第二次是課堂上的默讀，第三次是字卡排列時的討論，第四次是他們最迫不及待的翻閱課本、訂正字卡的排列，最後則是複習(遊戲)。猶記得當我說：現在可以把課本拿出來時，學生們急迫的表情及臉上的笑容，彷彿如獲至寶般，快速的翻閱到正確的頁數，老實說，執教鞭已經邁入二十載的我被嚇到了，於是問學生：第一次覺得課本這麼重要嗎？學生還真是點頭如搗蒜(可愛極了)，那時，真希望學生求知若渴的樣貌能永遠保留下來。

伍、省思教學理念與價值建構

自從本學年開始實施翻轉式的教學法後，雖然課堂上的主角由教師變成學生，教師不再是麥克風的主人，但教師的角色任務並沒有因此變得更輕鬆，尤其是在課前備課及共備的部分，由於兼任行政職務的緣故，幾乎所有的準備工作都必須在假日及晚上，幸而參加了南投縣的社會備課社群，夥伴們可以利用假日一起備課，或是邀請洪夢華老師等專家進行摘要法的練習及班級經營的增能等，在在都讓我覺得彼此為了學生而互相支持與努力的感覺，真好！

首先根據學生給我的回饋來省思這段時間的教學：

一、題目：「這樣的上課方式，你覺得跟其他領域有何不同？」

(一)學生回答：有7位同學回答比較需要記筆記、分析及報告，有5位同學覺得補充的資料較多，但也需要自己查詢較多的資料；其他分別是需要較多討論、內容多樣化等等，較特別的是有1位學生寫了「需要動腦思考」，另1位寫了「有先做分析比較能分辨」。

8. 這樣的上課方式：

8-1 跟其他領域有什麼不同？有先做分析比較可能分辨。

8. 這樣的上課方式：

8-1 跟其他領域有什麼不同？我覺得這樣會較常動到腦思考

(二)教師省思：學生是教師授課的對象，他們的有感，對教師來說是相當重要的，即便從以前開始，我的上課方式就較多元，但今年特別的不同，而學生也發現了，更令人欣慰的是，並沒有負面的字眼出現(抱怨等等)，這顯示學生對教師的教學方式是可以接受的，也就是說，這樣的教學方式是可以持續，且不斷精進的。

二、題目：「這樣的上課方式，你的收穫是～」

(一)學生回答：

1. 在知識上~有11位學生覺得獲得更多知識，有1位學生寫到「更清楚，因為老師說的我懂」，另1位是寫「作筆記比老師說的更清楚」，有幾位學生則是誤解了教師的提問，寫的是關於本單元知識上的收穫。
2. 在團隊合作上~有9位同學寫到分工合作的相關優點，有2位寫到團結的重要，其他的像是「更有默契、互相幫忙、培養感情」、「相處融洽、不像以前吵吵的」、「學會討論時，學習別人的想法」、「知道不同人的思考模式、想法和優點」、「讓我知道我的不足」及「帶給我不同的想法」等。
3. 在思考上~有3位學生覺得更多元，其他像是「雖然我在思考上有點慢，但同學會幫我」、「更快速解決問題」、「反應變更快」、「花較多時間，多動腦」、「要思考比較多的問題」、「想到解決問題的方法和方向」、「想更多、更正確」、「和朋友一起想答案」、「接受別人的想法和優點，去結合自己的」等。

8-2 你的收穫是~~

8-2-1 在知識上：在影片中可以了解一些課外的知識

8-2-2 在團隊合作上：學會討論時學習別人的想法

8-2-3 在思考上：學會從課本中尋找正確解答。

8-2-4 在資料收集上：會找些課外的資料寫在筆記上

8-2 你的收穫是~~自己收筆的重點較容易記不用刻意去背

8-2-1 在知識上：知道了一些課本以外的另外補充的知識

8-2-2 在團隊合作上：知道不同的人的思考模式想法優點

8-2-3 在思考上：接受別人的想法的優點去給自己的

8-2-4 在資料收集上：分工收集法圖書館小組顧問師長

(二)教師省思：從學生的回答中，發現透過教學方式的改變，我達成了在安靜中互助合作、分工討論的目標，並且讓學生開始動腦思考了，不管是自發性的思考，或經由同儕互助後的思考，一旦發條啓動了，相信以後學生在面對問題時，除了會加以思考批判之外，也會參酌別人的意見，再加以批判，而不會一味的盲從。

三、題目：「想對老師說的話～」

(一) 學生回答：有15位學生寫了感謝的話語，包括謝謝教導、讓我們學到更多課本以外的知識、讓班級更特別(應該要再追問的)、給好的學習機會、教師在上課前找了很多資料、教我們很多種作筆記的方法等等，而其他學生想說的話分別是「這種上課方式很好，只是有時功課要花點時間」、「這個上課方式很有趣味性，而且互動性很多」、「我喜歡老師的教學方式，每一課的方法都不同，學習更有效率了」、「這樣的上課方式很好」、「我覺得老師很好」。

9. 想對老師說的話：我喜歡老師的教學方式，每一課的方法不同，學習更有效率了。

9. 想對老師說的話：我覺得這個上課方式很有趣味性，而且互動性很多。

(二) 教師省思：很開心在教師沒有任何提醒的情況下，接近七成的學生想到的都是感謝老師的話，這表示學校及老師的教育是成功的~擁有一顆柔軟的、感恩別人的心。這也表示學生們並不排斥教學方法的改變，甚至有幾個同學的回應，更讓我覺得~改變是正確且需要的。尤其是寫出「這樣的上課方式很好」的這個學生，每個學科成績都很差，但就獨獨社會這一課，他可以回答出與課本內容相關的時事，小考也曾經考出全班最高分，每一次的社會月考成績也都幾乎是前幾名，更讓我感到欣慰的是，暑假的社會科作業是經過設計、立體的，是可以感受到他的用心。



/學生立體作品

(二) 教師省思：很開心在教師沒有任何提醒的情況下，接近七成的學生想到的都是感謝老師的話，

參考文獻：

劉世雄(2017)。教學實務研究與教研論文寫作。台北：五南。

一、學思達教學法：

第一次製作學思達講義，並請學生事先預習回答時，其實效果是相當有限的，畢竟社會是科任課，學生尚未養成做他們既定印象中「非導師規定的非主科」作業，因此完成功課的學生相當少。但經過幾次的練習，以及教師的講解、學生的討論報告後，大部分的學生都能完成功課；甚至有學生會自動查詢相關的課外補充知識，並在課堂上與同學分享，著實令人欣慰(如陽廟陰廟的比較)。然在準備講義的過程中，發現有幾個部分是需要再自我精進的：

(一) 提問的內容及技巧非常重要，如何問出好問題，以啟發學生深度思考，並能互相討論。

(二) 補充資料的篩選，要能恰到好處，並讓學生察覺其在日常生活中的重要性，如此方能確實掌握教學進度。

(三) 如何讓學生體認到學歷史的重要性，如何從中鑑往知來，記取教訓，而不只是死背歷史年代或人名，這就需要教師本身在歷史知識上多所著墨，並多瀏覽相關書籍。

二、討論教學法：

以前讓學生分組討論時，幾乎都是主導性較強的學生說話，其他的學生聆聽，如果該組沒有能力較強的學生，則是一片靜默。後來在劉世雄教授教導討論教學法之後，讓每個學生事先準備素材(答案)，再進行分享(人人有「講」)，最後再修正自己的想法。本教學法試行後發現，每個學生都是教室的主角，教師成為課程的規劃者跟教學的引導者。因此，需要再進一步努力的部分有：

(一) 鼓勵學生眼睛必須看著說話的人，以確定都有認真聆聽別人的想法。

(二) 如果教科書目前是課堂內必須的教材，那培養教師根據教學目標引導學生學習及思考的能力就相當的重要，因此教師在課程設計之前，一定要先確認教學目標及學生的學習目標。

(三) 問題設計也是本教學法中相當重要的一環，因此需要多多閱讀相關書籍以精進提問的能力。

結語

一個人可以走得很快，但一群人可以走得很遠。很慶幸在這波教改的浪潮中，有一群志同道合的夥伴同行，期待我們的努力，能讓學生熱愛學習、樂在學習，進而創造出屬於自己的康莊大道。

